## В диссертационный совет МГУ.052.7 Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова

## Отзыв на автореферат П.Н. Михеева

«Управление климатическими рисками российских публичных компаний на основе системной классификации», представленной на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6. Менеджмент

Актуальность темы научного исследования П.Н. Михеева определяется все возрастающим влиянием глобального потепления климата на различные аспекты жизни и деятельности как отдельных физических и юридических лиц, так и общества в целом. Это вызывает необходимость разработки, научно-обоснованных методов управления рисками, связанными с климатическими изменениями, различных субъектов экономики, в частности, российских публичных компаний. За последние годы интерес к проблеме управления климатическими рисками значительно повысился. Приняты программы социальноэкономического развития РФ, учитывающие вопросы изменения климата и адаптации к ним, а также новая Климатическая доктрина Российской Федерации. При формировании мероприятий Национального плана адаптации экономики и населения к изменениям климата особое внимание уделяется подготовке отраслевых, региональных Климатической РΦ, муниципальных планов реализации доктрины напрямую затрагивающих экономические интересы российских публичных компаний.

В диссертации П.Н. Михеева разработано новое решение актуальной научной проблемы - управление климатическими рисками российских публичных компаний. Основные результаты исследования, изложенные в автореферате, позволяют сделать вывод о том, что они содержат научную новизну, которая состоит в следующем:

- выявлены основные особенности и перспективы развития климатической повестки российских публичных компаний, получены эмпирические доказательства влияния качества управления ESG- и Е-рисками, связанными с климатом, на финансовые показатели российских публичных компаний;
- разработана оригинальная классификация климатических рисков, которая, с одной стороны, выделяет такие риски в качестве самостоятельной категории, с другой интегрирует их в экономическую деятельность компании;

- выделены на основе эмпирического анализа, основанного на использовании большого количества как фактических, так и прогностических данных, климатические риски российских компаний, существенные для них в краткосрочной и в долгосрочной перспективе;
- разработан инструментарий комплексной оценки физических рисков предприятий, а также рисков переходного периода, который позволяет, основываясь на авторском типовом реестре показателей (межотраслевых метрик) для каждого компонента риска (опасность, подверженность, уязвимость) определить совокупное воздействие климатических факторов на экономику конкурентного предприятия;
- разработаны авторские оценки потенциальной экономической эффективности адаптационных мероприятий, акцентирующие внимание руководителей российских компаний на целесообразность использования прогностической гидрометеорологической информации при удовлетворительном уровне ее качества;
- определены изменения организационной структуры компании, осуществление которых необходимо для реализации эффективной стратегии управления климатической повесткой российских публичных компаний.

Результаты диссертационного исследования П.Н. Михеева имеют практическую ценность, поскольку они могут быть использованы в качестве научно-методического руководства при разработке или совершенствовании системы управления рисками российских публичных компаний. Создание доказательной базы влияния климатических рисков на экономические показатели российских публичных компаний особенно важно в условиях, когда представители таких компаний, участвуя во многих дискуссиях, высказывают мнение о том, что не рассматривают климатические риски как существенные для деятельности своих компаний; они игнорируют проблемы изменения климата, считая их политизированными, не имеющими существенного практического значения.

Основываясь на содержании автореферата, можно утверждать, что диссертация Михеева Петра Николаевича на тему «Управление климатическими рисками российских публичных компаний на основе системной классификации», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6. Менеджмент, соответствует уровню научного исследования, необходимому для кандидатской диссертации, и её автор Петр Николаевич Михеев заслуживает присуждение ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6. Менеджмент.

персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России № 662 от 1 июля 2015 года), необходимых для работы диссертационного совета № МГУ.052.7 (08.04)

Заведующий кафедрой страхования Университета «Синегрия», Д.э.н., профессор Логвинова И.Л.

Подпись \_\_\_\_\_ заверяю:

21 октября 2024 г.